

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 063 期 总第 10043 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:戴琳 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 3 月 18 日 星期四 辛丑年 二月初六

### 政府工作报告 怎么落实? 四项部署 信息量很大

新华网北京 3 月 16 日电 15 日召开的国务院常务会议,确定《政府工作报告》重点任务分工,要求扎实有力抓好落实,推动经济稳中加固、行稳致远。会议要求抓紧落实《政府工作报告》确定的全年发展目标任务,保持经济运行在合理区间,并提出四方面部署要求。

从一般惯例看,全国人民代表大会会议审议通过《政府工作报告》后,国务院常务会议都会确定重点任务分工,并要求各部门、各单位把各项工作抓细抓实。今年当然也不例外,会议将《政府工作报告》提出的 38 个方面 44 项重点工作分解到国务院部门和有关地方,明确责任和完成时限。

今年是“十四五”开局之年,也是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。开局事关全局,起步决定后势。“各地各部门要对照《政府工作报告》要求,尽快制定本地区本部门实施方案,把各项工作往前赶。”从会议提出的要求,不难看出高层力促“十四五”开好局起好步的紧迫感。

而对比往年安排的具体时间看,今年的这项部署也恰是近六年“来得最早”的一次。会议召开当天,又恰逢今年 1-2 月我国宏观经济数据出炉。从同比数据看,受 2020 年同期基数较低等因素影响,消费、投资、外贸等主要指标同比增速都超过了 30%;扣除基数影响,主要指标增势平稳,宏观指标处于合理区间。

基于对中国经济基本面的整体判断,会议指出,今年前两个月经济运行持续恢复,发展动力不断增强,但恢复进程仍不平衡,服务业、小微企业和一些地方经济恢复仍面临不少困难。要抓紧落实《政府工作报告》确定的全年发展目标任务,保持经济运行在合理区间。

会议目标提出的四方面部署,或许可以用“及时”“抓紧”“细化”“督促”四个关键词来归纳。

“及时”,是要“深入分析新情况新问题,及时实施政策预调微调,尤其要做好促就业、稳物价等工作,稳定市场预期”。应对百年未有之大变局,必须着眼“两个大局”,看大势、明方向、迎变化、防风险,办好自己的事情。

“抓紧”,即“抓紧已确定的财政、金融、就业等宏观政策落实”,“财政、金融等政策都要围绕增加就业协同发力”。

——财政方面,包括“加快把扩大范围后的财政直达资金落到基层,突出用于保就业保民生保市场主体。各级政府要堅持过紧日子,保障基层运转支出。抓实抓细针对小微企业的减税降费政策特别是新的结构性减税举措落地。尽快实施提高制造业企业研发费用加计扣除比例政策,缩短结算期限,让企业当年有感”。

——金融方面,强调“保持宏观杠杆率基本稳定,政府杠杆率要有所降低。引导金融机构抓紧出台具体措施,做到小微企业融资便利度有提高、综合融资成本稳中有降”。

——就业方面,要“加强高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业促进和服务。发挥劳动力、人才、零工‘三个市场’作用,拓展就业渠道”。

“细化”,指的是分解细化重点工作,包括深化“放管服”改革;加快下达和用好中央预算内投资、转移支付、地方政府专项债等资金;出台支持县乡基层教师培训和在职提升学历的政策;抓紧出台门诊费用跨省直接结算、扩大门诊医保报销和常见病药品报销范围等措施;完善税费减免等政策,支持社会力量发展社区养老、托幼生活服务业等。

“督促”则是“加强对抓落实的督促检查”。会议强调,要巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,把责任扛在肩上,抓好政策落实,把政府对人民的承诺变成促发展、惠民生的新成效。

## 在“两弹一星”工程中书写人民兵工精神 ——揭秘红旗二号导弹发射架的“前世今生”



傅安生近照

何彬

大家都知道“两弹一星”工程,但是即使是包头土生土长的人,几乎都不知道,包头第二个机械制造总厂(现中国兵器工业集团北重集团的前身)独立四车间。

### 使命:神秘的“独立四车间”

西北大漠,黄河之畔,高墙深院,机声隆隆。1959 年 5 月,一个普通厂房在工厂里悄悄建立。密集的警卫、全封闭的厂房、特制的通行证,让这个厂房充满了神秘。

“自从他们来了,这大院经常通宵都是灯火通明。”一位老人回忆说,当时不知道这些人在干什么,但心里明白:“这是在干大事。”

厂房里干的是真正的国家“大事”:两弹一星。上世纪 50 年代末,新中国面对国际严峻的核威胁和军备竞赛大趋势,党中央毅然做出发展导弹、核弹、人造地球卫星等国防尖端技术的“两弹一星”战略决策。北重集团作为“两弹一星”战略中地面防空武器的重要研制基地,是地面设备发射控制系统制造主导厂,承担着发射架、装填车、发控车的技术协调和发射装置的生产制造。

对于当时的困难, 现年 86 岁的北重集团副总工程师傅安生有着亲身体会。当年研制红旗二号时他是俄语翻译兼专职工程师。他说,“当时工作条件极其艰苦,不少设备都要自主设计制造,从发射架研发制造,到地面发射控制系统,甚至雷达站的拖车都要设计制造。”

那段时期,傅安生带领团队顶着巨大压

力,“不能慢,一慢就更落后,一落后就是几十年。”团队一边克服“33 个俄语字母”障碍,一边消化技术图纸,学理论知识、背技术规程、做数据分析,拆开样机,一个个零部件核对,补充设计工装。

形势比计划更快。1962 年上半年,外界飞机频繁入侵,形势异常紧张。

“我们的导弹什么时候飞啊?”这些话,让傅安生他们感到压力山大。“大伙都憋着一股气,拼了命也要把导弹造出来。”很多人一天睡三四个小时,累倒了爬起来再接着干。整个团队把全部身家都扔在厂里。

1964 年,导弹发射架仿制成功,取名“红旗一号导弹发射架”。通过技术改进,1964 年,成功自主试制出 6 台全新发射架,命名“红旗二号导弹发射架”,填补了我国防空导弹武器制造的空白。

“独立四车间”是当时我国唯一的红旗二号导弹发射架制造基地。在此后 24 年里,车间制造的导弹发射架装备了遍布全国的 100 多个地空导弹营,在国土防空和边境作战中屡建奇功。

### 忠诚:“拼了命也要把飞机打下来”

1965 年 1 月 10 日。一架敌机自台湾出发,跨黄海、渤海,过青岛,一路深探至内蒙古内陆。与此同时,驻守在内蒙古包头市萨拉齐镇的地空部队 1 营接到指令:击落入侵敌机。

深夜 10 时,在矗立着的崭新红旗二号导弹发射架旁,指挥员一声口令,导弹腾空而起,直冲云霄。

雷达监视器显示:导弹在加速。两个目标



红旗二号导弹发射架

越来越近, 监控室的人们屏住呼吸,“紧张得汗毛都立了起来。”

突然, 监视器上的敌机与导弹几乎同时消失不见。

几个小时传回消息:击落一架携带电磁干扰器的台湾美制 U-2 高空侦察机。

这一战, 不仅创造了防空导弹夜间击落 U-2 高空侦察机的先例, 也用实际行动向世界宣告:中国领空神圣不可侵犯!

消息传到车间,人们开始沸腾起来,也让日夜夜接力攻关的技术团队兴奋不已:发射架改装升级终于成功!中国用自己的技术打下了美国制造的尖端飞机!

“当时车间像过年一样,好像是自己亲自上阵打了胜仗。”傅安生说。欢庆的背后,是傅安生和他的团队付出的大量心血。

发射架的成功离不开部队的帮助。为了改进装备,傅安生想法与部队沟通,及时掌握了装备实战性能状况,也了解了当时最先敌机的具体状况。U-2 高空侦察机的一身“高科技”配置也让他眼界大开:“这玩意儿现在飞得更高,比导弹最大射程还多了 1000 多米。”

这“最后一公里”,成了傅安生和技术人员们的一块“心病”。他们既要找出解决问题的技术办法,还要保证整个系统的可靠性,这不是一个不小的挑战。“只要敢尝试,就没有过不去的‘坎儿’。”傅安生带领团队查资料、找原因、定措施,甚至提出了“提升一公里,为人民立功”的攻关口号。

凭着这股“拼了命也要把飞机打下天”的精神,傅安生带领和培养了一只技术精湛、勇于攻坚的队伍,经历了无数个日夜攻关、测试

实践,最终找出了办法,大幅度提高了导弹的命中概率。

通过一场场“竞赛”,发射架取得了一个个辉煌战果:1967 年 9 月 8 日,浙江嘉兴,击落台湾美制 U-2 高空侦察机;1967 年 9 月 17 日至 1969 年 10 月 28 日,三次击落美国无人驾驶高空侦察机;1984 年 3 月 28 日、1987 年 10 月 5 日,击伤击落越南米格-21P 战斗侦察机……1969 年至 1975 年,红旗二号导弹发射架出口阿尔巴尼亚、朝鲜、越南等国。

凭借着过硬的质量和辉煌的战绩,1980 年,红旗二号导弹发射架荣获部优质产品奖,自动调平装置荣获部重大科技成果、技术改进二等奖。

### 情怀:祖国的需要就是人生的选择

火箭静置,蓝天依旧。退休以后,耄耋之年的傅安生一有空,便会来到北方兵器城的红旗二号导弹发射架旁,绕上几圈后,才放心离开。他说“看到她,仿佛看见自己的一生。”如今,红旗二号的后代们已经发展成一个大家族,红旗系列防空导弹构成中国地空防空导弹的主力,担负防空防空的重大任务。

从青丝到白发,从五湖四海到祖国北疆,300 多名热血青年,投身“两弹一星”光荣事业。15 岁进厂的田巨江,1965 年进厂的总装钳工荆士麟,1970 年入厂钳工董凯峰、电焊工王张琦、镗工孟凡平,1975 年进厂的于建华……老一代兵工人对国家强烈的使命感和奉献精神,深深留在每个人的心里。

2018 年 10 月 16 日是我国原子弹爆炸成功第 54 个纪念日,一个微信群的建立,让独立四车间又重新聚集到了一起。兵工工人的故事从不缺少美丽。2019 年,大家在分别 30 年后欢聚,畅忆往昔。“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里……”悠扬歌声中,那些让人充实的奋斗历程,那些让人温暖的独特欢乐和生活,一幕幕重现。几十年岁月冲刷,虽然早已无法寻觅那段峥嵘岁月,但独立四车间那种“拼了命也要把飞机打下天”的强军报国精神一直在大家心中激荡。

独立四车间的故事,也是人民兵工的故事。如今,岁月已然“翻篇”,但秉承强军强国的兵工事业却在传承中。从第一门 100 毫米高射炮开始,傅安生他们见证了一批批新型武器在保卫祖国的斗争中屡建奇功,一款款“中国制造”闪耀全球。

人民兵工精神既是“把一切献给党”的信念,也是一种强国强军的情结,深刻烙印在每一个兵工工人的心里,融进血液里。

## 这次重要会议 为平台经济健康发展“号脉”立规

新华社记者 刘红霞 吴雨

平台经济,作为专业术语,不少人可能并不熟悉。但提到淘宝、京东、美团、滴滴等跟吃穿住行密切相关的行业企业,大多数人都不陌生。这些企业,正是平台经济的重要组成部分。

3 月 15 日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第九次会议,其中一项重要议题,就是研究促进平台经济健康发展问题。

### “从构筑国家竞争新优势的战略高度出发”

近年来,我国平台经济快速发展,在经济社会发展全局中的地位和作用日益凸显。会议以两个“有利于”和一个“有助于”概括平台经济的巨大作用:

——有利于提高全社会资源配置效率,推动技术和产业变革朝着信息化、数字化、智能化方向加速演进;

——有助于贯通国民经济循环各环节;——也有利于提高国家治理的智能化、全域化、个性化、精细化水平。

会议强调要“从构筑国家竞争新优势的战略高度出发”促进平台经济健康发展。换句话说,在构筑国家竞争新优势这片“主战场”上,平台经济应该发挥更加重要的作用。

“以战略高度来审视平台经济发展,意味着我国鼓励、支持、推进平台经济发展的方向不会改变,力度不会削减,这有助于统一社会各界对平台经济发展的认识,使平台经济走得更快、更稳、更好。”全国政协经济委员会副主任房爱卿说。

在中国国际经济交流中心首席研究员张燕生看来,平台经济健康发展,可为我国经济发展质量变革、效率变革、动力变革提供支撑,为高质量发展提供动力。

### “金融活动要全部纳入金融监管”

不少人有过这样的遭遇:才搜索过某品

牌新款手机,消费贷的广告就出现在眼前;刚在朋友圈“点赞”某人高颜值,“美容整容贷”的推荐就翩然而至……这些“精准营销”的背后,是一些互联网平台对金融消费者个人信息的“充分掌握”。

复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼说,部分大型互联网平台过分追踪与收集用户“数字足迹”,通过推送金融营销广告,向一些资信脆弱人群灌输“超前消费”“过度消费”等观念,使其落入“无抵押消费贷”等陷阱。“互联网平台提高了金融产品的‘可获得性’,却往往忽视‘可负担性’,金融风险随之累积。”

当下,互联网平台对消费者的金融信息保护不容乐观,“赢者通吃”“数据垄断”等风险隐患突出。部分互联网平台更是偏离实体经济需要,故意规避监管,以“创新”为名行违法之实。此次会议强调,加强数据产权制度建设,强化平台企业数据安全责任。

互联网平台挖掘信息价值必须合理适

度,不能杀鸡取卵、竭泽而渔。中国人民银行金融消费者权益保护局课题组撰文提出,要加强对大型互联网平台的监管,加强对大型互联网平台企业的反垄断审查,规范大型互联网平台金融营销宣传行为等。

“目前对于平台经济的监管,以分业监管、机构监管为主,存在一定的监管空白和监管漏洞,对防范跨市场、跨行业、跨领域的交叉性金融风险有待加强。”董希淼说。

对此,会议指出,要提升监管能力和水平,优化监管框架,并特别提出“金融活动要全部纳入金融监管”。

专家介绍,监管小额贷款管理办法、互联网存款新规、非银行机构支付条例……一系列监管举措陆续出台,可见监管部门正有的放矢地出手,稳扎稳打地推进“金融活动要全部纳入金融监管”的要求。2021 年金融严监管将持续推进,健全金融科技监管基本规则和标准,强化金融科技创新的审慎监管。 [下转 P2]

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com




# 双汇熟食

## SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

剑南春酒厂出品



# 剑南红

全国运营中心:四川剑南春酒业有限公司  
服务电话:028-83388900  
地址:成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼